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Evanghelia Duminicii  
după Înălțarea Sfintei Cruci 

Ev. Marcu 8, 34-39; 9,1 
 

Zis-a Domnul: cel ce voieşte să vină 
după Mine să se lepede de sine, să-şi ia 
crucea sa şi să-Mi urmeze Mie. Căci cine 
va voi să-şi mântuiască sufletul său îl va 
pierde; iar cine-şi va pierde sufletul său 
pentru Mine şi pentru Evanghelie, acela îl 
va mântui. Şi ce-i foloseşte omului să 
câştige lumea întreagă, dacă-şi pierde 
sufletul său? Sau ce-ar putea să dea omul 
în schimb pentru sufletul său? Iar de cel 
ce se va ruşina de Mine şi de cuvintele 
Mele în acest neam desfrânat şi păcătos, şi 
Fiul Omului se va ruşina de el când va veni în slava Tatălui Său, cu sfinţii îngeri. 

Apoi a zis către ei: adevărat vă spun vouă că sunt unii din cei ce stau aici care nu vor gusta moarte, 
până ce nu vor vedea împărăţia lui Dumnezeu venind cu putere. 

Duminica după Înălțarea Sfintei Cruci 

17 septembrie-24 septembrie 2017 - săptămâna Pr. Mihai Mărgineanu  

Cuvinte alese din imnele liturgice 

Având Elena arma cea nebiruită, a alergat către 

fiul său, iar el, săltând îndată, Crucea cea prea mare 

cunoscând-o, se bucura, și cu săltările ca și cu niște 

cântări, zicea către dânsa unele ca acestea: 

Bucură-te, Cinstită Cruce, vasul luminii; 

Bucură-te, Cinstită Cruce, vistierul vieții; 

Bucură-te, dătătoarea darurilor Duhului; 

Bucură-te, limanul cel neînviforat al celor ce călătoresc 

pe mare; 

Bucură-te, masă care ții ca pe o Jertfă pe Hristos; 

Bucură-te, viță ce porți Strugurele cel copt care dă 

vinul cel tainic; 

Bucură-te, că păzești sceptrele împăraților; 

Bucură-te, că zdrobești capetele balaurilor; 

Bucură-te, strălucită cunoștință a credinței; 

Bucură-te, păzitoarea a toată lumea; 

Bucură-te, binecuvântarea lui Dumnezeu către 

muritori; 

Bucură-te, mijlocirea către Dumnezeu a celor muritori; 

Bucură-te, Cinstită Cruce, păzitoare a creștinilor 

Dumnezeiasca râvnă întru sineși luând Elena, cu 

osârdie a căutat și a aflat Crucea care în pământ era 

ascunsă și pe cer împăratului se arătase, pe care 

lăudând-o a zis: Aliluia! 

În chipul soarelui s-a arătat Crucea în lume, și toți 

de luminare umplându-se, și ca spre o stea alergând, o 

văd pe aceasta ca pe o pricinuitoare de bunătăți, în 

mâinile cele sfinte, înălțată, pe care lăudând-o au zis: 

Bucură-te, raza Soarelui celui gândit; 

Bucură-te, izvorul Mirului celui nedeșertat; 

Bucură-te, chemarea lui Adam și a Evei; 

Bucură-te, omorârea stăpânitorilor iadului; 

Bucură-te, că înălțându-te, împreună acum, pe noi ne 

înalți; 

Bucură-te, că închinându-te, pe suflete le sfințești; 

Bucură-te, lauda apostolilor cea în lume propovăduită; 

Bucură-te, tăria nevoitorilor cea preaiubită; 

Bucură-te, Cinstită Cruce, mustrarea evreilor; 

Bucură-te, lauda credincioșilor; 

Bucură-te, prin care s-a surpat iadul; 

Bucură-te, prin care a răsărit Darul; 

Bucură-te, Cinstită Cruce, păzitoare a creștinilor! 

 

Din Acatistul Sfintei Cruci  
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Viaţa Sfântului Sfințit Mucenic Teodosie de 

la Mănăstirea Brazi 

 
Sfântul Mucenic 

Teodosie s-a născut 

în prima jumătate a 

secolului al XVII-

lea în aproprierea 

Mănăstirii Brazi din 

părinţi răzeşi urmaşi 

de la Sfântul 

Voievod Ştefan cel 

Mare. Părinţii săi l-

au dus la slujbele 

care se oficiau aici. 

La vârsta de 18 ani 

el a intrat ca frate la 

această mănăstire, 

iar metania de 

călugăr a primit-o la 

Mănăstirea Bogdana 

(azi în judeţul 

Bacău). 

Fiind un monah evlavios şi având şi o inteligenţă 

deosebită, cunoscând Sfânta Scriptura şi o parte din 

Scrierile Sfinţilor Părinţi, a fost ales Episcop în anul 1669 

la Rădăuţi, unde mergea deseori la mormântul lui Ştefan 

cel Mare de la Mănăstirea Putna, unde ardea permanent o 

candelă. 

În anul 1671 a fost trimis să păstorească 

Episcopia Romanului, unde a activat până în anul 1674, 

când pentru activitatea sa pastorală şi pentru înalta sa 

spiritualitate, a fost ales Mitropolitul Moldovei, unde 

scaunul era vacant prin plecarea lui Dosoftei în Polonia. 

Cronicarul Ion Neculce scrie în Cronica 

Moldovei că domnul Moldovei era Dumitraşcu 

Cantacuzino, una dintre cele mai decăzute figuri din 

istoria noastră. El a adus pe tătari în Moldova pentru a sta 

cât mai mult pe tron, plătind un bir mare provenit nu 

numai din impozitele mari asupra moldovenilor, dar şi din 

banii mănăstirilor (de la Mănăstirea Rascău luând toţi 

galbenii). 

„Mitropolitul Teodosie s-a dus la Domnitorul 

Dumitraşcu Cantacuzino zicând: „Ce sunt acestea Măria 

Ta, au semeni lui Antihrist?”. Şi domnul s-a mâniat şi l-a 

scos din scaun cu necinste”, scrie cronicarul Ion Neculce 

şi l-a închis la Mănăstirea Sfântul Sava din Iaşi. 

Când s-a întors din Polonia Mitropolitul Dosoftei 

l-a scos din închisoare şi Mitropolitul Teodosie s-a retras 

la Mănăstirea Brazi, de care era legat sufleteşte de când a 

intrat ca frate la această mănăstire. 

Cum a ajuns aici a ridicat o biserică frumoasă cu 

hramul Sfântului Gheorghe, introducând reguli cu slujbe 

monahale de zi şi de noapte. A avut grijă şi de Mănăstirea 

Bogdana, determinând pe logofătul Solomon Bârlădeanu 

de a ridica din temelie o nouă mănăstire. 

A înzestrat aceste mănăstiri cu terenuri arabile, 

vii, pomi fructiferi, păduri şi mori de apă. În vremea aceea 

era vornic de Vrancea Cronicarul Miron Costin şi 

împreună au semnat multe documente ale vrâncenilor, 

urmaşi ai celor 7 feciori ai „babei Vrâncioaia”, cărora 

Sfântul Voievod Ştefan cel Mare  le-a dat „ocine”, fiindcă 

„l-au slujit cu credinţă”. 

În anul 1691 Mitropolitul Teodosie face o Diată 

în care scrie că a ridicat mai multe locaşuri pe care le ştie 

Dumnezeu şi lasă toate donaţiile pe care le-a primit de la 

credincioşi pentru mănăstiri, ucenicului său, Diaconul 

Laurenţiu, ca să mai facă două mănăstiri. 

Cronicarul Ion Neculce scrie că în vremea aceea 

veneau tătarii ca lăcustele şi jefuiau pe moldoveni de tot 

avutul lor. Astfel, în anul 1694 o hoardă de tătari răzleţi au 

pătruns în Mănăstirea Brazi şi l-au chinuit cumplit pe 

Mitropolitul Teodosie ca să le dea odoarele şi banii şi 

pentru că el nu a voit să le dea, l-au ucis tăindu-i cinstitul 

său cap.  Era după „Ziua Crucii”. 

Monahii împreună cu credincioşii de prin satele 

vecine l-au înmormântat în Biserica Sfântul Gheorghe, 

care era ridicată de Mitropolitul Teodosie. 

Din cauza cutremurelor din regiunea Vrancei, 

biserica ridicată de Mitropolitul Teodosie s-a ruinat. 

Atunci Ieroschimonahul Dimitrie, stareţul 

Mănăstirii Brazi, a dezgropat, în anul 1842, osemintele 

Mitropolitului Teodosie şi le-au dus să fie reînhumate în 

Peştera de jos, ridicata de primii pustnici ai Mănăstirii 

Brazi, Teofilact şi Sava, unde era şi Paraclisul „Învierea 

lui Lazăr”, în care se oficia şi Sfânta Liturghie. 

În timpul în care soborul de preoţi slujeau 

osemintele Sfântului Ierarh Teodosie, era acolo şi 

Cuviosul Antipa (de la Calapodeşti), pe care noi îl 

sărbătorim la 10 ianuarie şi el mărturiseşte: „M-am 

învrednicit a vedea aceste moaşte, eu le-am atins şi erau 

binemirositoare”. 

Un egumen al Mănăstirii Brazi, Anton 

Dumbravă, care a fost şi ajutor de stareţ la Mănăstirea 

Neamţ, scria că  în anul 1857 se găsea tivda (capul) 

Sfântului Mucenic Teodosie la mare cinste, scoasă din 

mormânt la Mănăstirea Brazi. 

Stareţul de la Mănăstirea Brazi - Teodosie 

Filimon, care după anul 1959, când Mănăstirea Brazi a 

fost demolata de comunişti, a dat o declaraţie la 

Mănăstirea Cernica semnată de Preacuviosul stareţ şi cu 

ştampila Mănăstirii Cernica, în care scrie că „atât în 

timpul meu, cât şi înainte de mine, monahii şi credincioşii 

veneau de aprindeau lumânări şi se rugau pentru 

împlinirea cererii lor la mormântul Sfântului Ierarh 

Mucenic Teodosie de la Mănăstirea Brazi”. 

Viaţa Sfinţitului Mucenic Teodosie, râvna lui 

pentru ridicarea de sfinte lăcaşuri, smerenia sa, dragostea 

pentru buna rânduială a obştilor monahale, grija 

părintească faţă de păstoriţii săi, răbdarea tuturor 

suferinţelor şi prigonirilor nedrepte la care a fost supus, 

precum şi lucrarea lui încununată de jertfă martirică, au 

făcut ca să fie întotdeauna cinstit cu evlavie de 

dreptmăritorii creştini. 

Sfântul Teodosie de la Brazi a fost în mod 

solemn proclamat sfânt la data de 5 octombrie 2003. 

Pomenirea sa a fost stabilită pentru ziua de 22 septembrie. 

doxologia.ro 
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Reflexii liturgice  

 
Arătatu-te-ai, Ierarhe Teodosie, sfeșnic pururea luminos și 

mare apărător al Bisericii lui Hristos. Strălucit-ai, prin slujire 

și mucenicie, ca o jertfă preacurată, aducându-te Stăpânului 

tuturor; slăvim pomenirea ta, rugând pe Dumnezeu să 

dăruiască sufletelor noastre pace și mare milă. 

Vrednicului păstor al turmei lui Hristos, râvnitorului Ierarh 

Teodosie, care prin mucenicie s-a arătat apărător al Bisericii 

strămoșești, laudă de mulțumire îi aducem noi, nevrednicii; 

că acesta s-a arătat odor preastrălucit între ierarhii Moldovei 

și pururea rugător către Dumnezeu pentru cei ce, cu credință 

și cu dragoste, îi cântă: Bucură-te, Sfinte Ierarhe Teodosie, 

Mucenice al lui Hristos! 

Din pruncie te-a hărăzit Dumnezeu a fi vas ales al harului 

Său, căci binecredincioșii tăi părinți ți-au umplut inima și 

sufletul de iubire sfântă și de învățătura cea adevărată a 

Bisericii. Întrarmat fiind cu daruri alese, ți-ai închinat viața 

împlinirii virtuților creștinești, pentru care îți aducem această 

cuvenită cântare: 

Bucură-te, cel ce din brațele maicii tale pomul vieții a înflorit 

întru tine; 

Bucură-te, că din copilărie ai început călătoria către 

Dumnezeu; 

Bucură-te, că din casa părintească te-ai arătat ca un vas 

sfințit; 

Bucură-te, că din pruncie sufletul tău a fost locaș al Sfântului 

Duh; 

Bucură-te, cel ce ai fost ca o stâlpare de finic înaintea 

Domnului; 

Bucură-te, că îngerul păzitor ți-a arătat calea cea bună de 

urmat; 

Bucură-te, că dragostea de Dumnezeu a împodobit viața ta; 

Bucură-te, că ai căutat comoara cea adevărată pe care ai  

găsit-o în Biserica Domnului; 

Bucură-te, că fiu al luminii te-a arătat pe tine viețuirea ta; 

Bucură-te, că pe calea cea bună, credința în Dumnezeu te-a 

călăuzit; 

Bucură-te, că multă stăruință ai arătat pentru îmbunătățirea 

vieții tale; 

Bucură-te, că ai înmulțit talantul ca sluga cea 

binecredincioasă; 

Bucură-te, Sfinte Ierarhe Teodosie, Mucenice al lui Hristos! 

Din Acatistul Sf. Ier. Mc. Teodosie de la 

Mănăstirea Brazi 

Cum trebuie să ne rugăm lui 

Dumnezeu? 
 

 Lui Dumnezeu trebuie să ne 

rugăm precum părintele Ioan de 

Kronstadt. El citea rugăciunile cu 

atenţie, iar la unele cuvinte simţea 

cum inima i se încălzea, iar în suflet 

i se revărsa pace şi bucurie, iar apoi 

să ne rugăm cu simţire. 

 Trebuie să rostim cuvintele 

rugăciunii având credinţa că 

Dumnezeu ne priveşte şi ne ascultă. 

Iar dacă în timpul rugăciunii ni se 

înalţă ceva în inimă, „prindeţi” 

aceea şi ţineţi-vă de rugăciune – 

„staţi” în ea. 

 

(Starețul Tadei de la Mănăstirea 

Vitovnița, Pace și bucurie în Duhul 

Sfânt, Editura Predania, București, 

2010, p. 14) 

 

 Luaţi seama să nu 

răsplătească cineva cuiva răul cu 

rău, ci totdeauna să urmaţi cele bune 

unul faţă de altul şi faţă de toţi.

 Bucuraţi-vă pururea. Rugaţi-

vă neîncetat. Daţi mulţumire pentru 

toate, căci aceasta este voia lui 

Dumnezeu, întru Hristos Iisus, 

pentru voi. Duhul să nu-l stingeţi. 

Proorociile să nu le dispreţuiţi. 

Toate să le încercaţi; ţineţi ce este 

bine; Feriţi-vă de orice înfăţişare a 

răului. (I Tesaloniceni 5, 15-22) 

  

„Atenția la rugăciune este 

căpetenia oricărei bune osteneli și 

culmea tuturor faptelor bune, prin 

care le dobândim și pe 

celelalte” (Sfântul Macarie al 

Egiptului)  

 

„Rugăciunea este convorbirea 

minții cu Dumnezeu”. (Cuviosul Nil 

Ascetul) 
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PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
 
  

*Duminică, 17 septembrie,  
 

- ora 8.00, Utrenia și Sf. Liturghie 

- ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului 

-18.30, Spovedit 
 

*Miercuri, 20 septembrie,  
 

- ora 8.00, Acatistul Sf. Apostol Toma 
 

*Joi, 21 septembrie,  
 

- ora 18.00, Acatistul Sf. M. Mc. 

Ecaterina 
 

 

*Vineri, 22 septembrie, 
 

 - ora 18.00 -Slujba Sf. Maslu 

- ora 18.30 - Spovedit 
 

*Sâmbătă, 23 septembrie, 

 

- ora 7.00, Utrenia și Sfânta Liturghie  

- ora 18.00, Slujba Vecerniei  

- ora 18.30, Spovedit 

Lucrări de reparații la Biserica noastră 

- Cronică în imagini - 

 

 La Parohia noastră se 

desfașoară în continuare lucrări 

de reparații și pregătire a bisericii 

pentru Slujba de resfințire care va 

avea loc în ziua de 8 octombrie 

2017. Astfel, în această 

săptămână, cu sprijinul financiar 

al unei distinse familii din 

parohie,  a fost achiziționat un  

policandru nou, deosebit, realizat 

din bronz masiv, care va înlocui 

vechea lustră care asigura 

iluminatul în zona centrală a 

Sfântului Altar.  

 Urmează să achiziționăm 

în continuare încă două 

policandre mai mici, pentru 

pridvor și pentru cafas, precum și 

aplici pentru înlocuirea actualelor 

corpuri de iluminat existente la stranele laterale și în 

părțile laterale ale Sfântului Altar. 

 Cei care doresc să ne acorde sprijin material sau 

financiar pentru pregătirile necesare în vederea slujbei de 

resfințire, o pot face prin donații la pangarul din biserică, 

sau în contul parohiei RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 

deschis la Raiffeisen Bank Iaşi. 


